

追寻红色记忆 传承红色精神

——再忆江阴要塞起义前后的峥嵘岁月

唐芬口述 唐蕙 唐妍整理



1949年4月23日是一个历史性的时刻,中国人民解放军百万雄师全线强渡长江,以摧枯拉朽之势突破长江天堑,胜利解放南京城,宣告了一个旧时代的终结,中国人民迎来民族独立、人民解放的光明前景。素有“江海门户”之称的江阴要塞,是人民解放军渡江作战的重要关隘。4月21日,江阴要塞起义,成为渡江战役取得全面胜利的关键。起义的成功,加剧了国民党政权在大陆统治的全线崩溃,为保障渡江战役的顺利进行起到了不可估量的作用。今年4月23日,是渡江胜利75周年纪念日,江阴要塞起义的策划、领导者之一革命烈士唐仲衡的女儿撰写回忆文章,带领我们一起追寻红色记忆,传承红色精神。

唐仲衡(1900~1950),名秉钧,字仲衡。今建湖县草堰口大唐庄人,1900年2月出生于书香门第。1920年秋,就读于上海政法大学,与盐城中共地下党负责人仇一民是同窗好友。1926年春,经仇一民介绍,加入中国共产党,成为境内早期的中共党员,并秘密建立了盐城第一个中共地下组织——草堰口党小组。1928年4月仇一民牺牲后,他负责党小组工作。抗战期间,唐仲衡先后在杨庄补习团、海南中学、上冈盐阜二高中等校教授政治经济学等课程。1946年底,受中共华中五地委派,以逃亡地主身份作掩护,和曾任2区区长陈宗惠一起到上海顾叔平处(顾竹轩之侄),从事统战工作。随着解放战争形势需要,奉命举家移居江阴城,设立秘密情报站,与妻子成丹梧、女儿唐芬一起开展江阴要塞策反工作。江阴要塞起义成功后,唐仲衡奉命回到盐城,中共盐城地委安排他到盐城中学工作。1950年春病逝,终年50岁,盐城行政公署追认为革命烈士。

1946年底,我父亲唐仲衡接受党组织的派遣,带领全家6口人作掩护,以“逃亡地主”的身份,投靠时任国民党江阴要塞守备总队长的四叔唐秉琳,并在国民党江阴要塞司令部后门斜对面高巷11号建立了地下联络站。在敌人的心脏里,要塞地下党唐仲衡、唐秉琳、唐秉煜、吴广文、王德容组成的五人小组,与国民党斗智斗勇,经历了艰难曲折、惊心动魄的生死较量。1949年4月21日凌晨,江阴要塞7000官兵举行了前哨起义,国民党认为“固若金汤”的江阴要塞,变成了迎接解放军渡江的前站。在时任炮台总台长唐秉琳的指挥下,向长江打的炮弹不装引信,真正的炮弹打在国民党21军阵地,使解放军渡江的先锋部队在地下党的接应下,顺利从长山登陆,打破了蒋介石妄图凭借长江天险搞“划江而治”的美梦。当年担任十兵团司令的叶飞高度评价江阴要塞起义:“我认为,江阴要塞起义在渡江战役中起到了重大作用,它不仅减少了我军可能付出的重大伤亡,使我军在江阴段得以顺利突破,加速了渡江战役胜利进程。归功于华中工委的远见卓识、要塞地下党同志的机智勇敢、与我军十兵团29军同志的积极配合。”

上世纪90年代台湾出版的《传记文学》的封面,还赫然以“江阴要塞毁于唐家班”为大幅标题,足以表明当年江阴要塞起义对国民党反动派的打击之深。

当年16岁的我,如今已是91岁的耄耋老人,回顾当年,我仍记忆犹新。设在我家的地下联络站是要塞地下党的活动地点,同时接待南北交通联络员,及时向党组织传递情报。那时我年纪小,便于掩护,经常出入要塞司令部,家里抛头露面的事都是我承担。当年参与江阴要塞策反工作的同志,大部分已作古,目前只有我和父亲同学的女儿何漪还健在,她现已是101岁的期颐老人。当年地下党把她安插在要塞工室任机要秘书,她将获取的情报告知我父亲,建立了单线联系。

江苏省档案馆至今还珍藏着一张70多年前手绘地图《沿江驻军防务图》,此图详细描述了总台各分部、守备总队所属各部队、埋伏的地堡、碉堡,以及负责驻守的队长名单和附近的兵力部署和火力配置情况,用比例尺绘制而成。这张图被形容是江阴要塞胜利的一把钥匙,为夺下渡江第一功起到不可估量的作用。这张图究竟由谁绘制?由谁送到江北指挥部?为解开这个谜,江苏电视台记者找到了我。我查阅了唐秉琳、唐秉煜的回忆录,又拜访曾接管江阴要塞时任海军政治部宣传部长杨淑颖(96岁,去年已去世),找到了答案。他和政治部张正用了十几年时间撰写了《江阴要塞起义》,文中详细描述了经过。

在渡江战役即将打响的前夕,要塞地下党接到十兵团司令部的密令,迅速绘制肖山、长山登陆地点详图。唐秉琳



国民党江阴要塞司令部旧址

假传要塞司令戴戎光要调查沿江水文地质情况的旨意,叫李云葵(唐秉琳的小舅子)带几个人由东至西,自己则带几个人由西向东,分乘两只木船,对南岸进行测量。最后他们两人连夜将情况和数据绘制成图。“山顶标高93.2米,潮落时有硬沙滩100米,涨潮时船可靠岸。全山长约5公里,宽不足1公里,坡度小,便于攀登,没有防御工事”。次日,由吴铭和我父亲将绘制图经过特殊处理后,放到张家港凉亭的隐蔽处。晚上,由地下交通员翟汝生取走,经过张家港、双山沙、新港这条秘密交通线,转到十兵团司令部。1949年4月21日凌晨,十兵团29军先鋒部队顺利从江阴要塞长山段登陆,没有一人伤亡。这张详细的登陆图在渡江战役中起了重大作用。

为了传承先辈们崇高的革命精神,让我们的后辈从革命历史中汲取力量,坚定理想信念,激励他们树立为人民服务的崇高理想,我们姐妹三人收集了父亲生前的资料,其他来自政府部门档案、父亲生前患难与共战友的回忆录和我曾经经历过的历史,编写了《父亲的红色人生》。出版后的文集赠送给政府有关部门、有特殊贡献的伤残退役军人、我们工作过的单位和关注我们的人。去年县疾控中心支部在“七一”党的生日之际收到赠送的书籍,领导很重视,组织单位职工以《接过前辈手中的旗帜》为主题,制作视频开展党课教育,并参加县委组织部主办的微党课演讲比赛,获得一等奖。

也是去年,一位兄弟县的老干部看了书后,写了很感人的评论,标题为《仰望天空那颗闪烁的星——拜读〈父亲的红色人生〉》,摘要其中内容:小时候常在夜晚仰望星空,看一看,也数一数苍穹的星星,数是数不过来,也不晓得星星有没有名字,阅读了唐芬、唐蕙、唐妍三姐妹编写的《父亲的红色人生》,由衷明了,那颗闪烁的星,叫唐仲衡,今年123岁。唐老前辈出生在江苏盐城草堰口世家,原名唐秉钧,经济条件应该不差,所以能够就读上海政法大学。在校参加地下的活动,接受马克思主义后,放弃律师的优厚前程,1926年入党,成为盐阜地区第一个中共地下党小组成员,继任组长,这个党龄在全国都是前列的。1946年解放军与国民党决战长江,其中江阴要塞是战术要点,策反是中共首选方案,由于历史的机缘,唐氏老前辈的兄弟们聚集于此,于是年龄较长、凝聚力较强的唐仲衡同志就成了中共华东局的首选人。2008年,我们观看了电视连续剧《江阴要塞》,结局是成功的,虽有悬念,高兴之余多是轻松。实时实情的现场,哪有那么容易,这是“头拎在手”的玩命活。

唐老前辈奉命组织策反工作,伪装成逃亡地主,居然在江阴城内要塞司令部后门建立中共地下联络站,竟与国民党21军通讯连相邻,简直是虎口拔牙。好在唐老前辈有名义上的两重身份——逃亡地主、国民党(江阴要塞)副官,有效掩护了中共地下联络站的真实存在,即便这样,危险无时无刻不在,随处可有。

起义骨干、政治交通员唐坚华遭到关押审查,长江被严

密封锁,因放船事件嫁祸给地下党员吴广文被扣押。起义前两天,忽然南京命令游动炮团21军换防,冒险过江送情报的工兵营长唐秉煜20多天不接上司电话而受到追查。好在联络站里,唐家班的人员脑筋够用,出一变,对一策,次次都能化险为夷。国民党的各种伎俩都比中共地下党的集体智慧迟一步,这才有策反江阴要塞最佳成果。

江阴要塞的向阳转变,不单是极大减少了解放军渡江的伤亡,更是加快了全国结束内战的进程,顺带建立了中国人民海军。

至此,唐老前辈这颗星,伴随特殊功勋亮了起来,腾空闪烁。

唐老前辈1946年底奉命到敌后组建中共地下联络站,党组织是有活动经费的,但他日常所着长衫却有几处补丁,就是节俭。

联络站接待来人需要被子,起初七拼八凑,唐老前辈防止房东报告,决定统一做成新被,对外称何漪小姐出嫁了,这是防患。

唐家班在联络站开会,室内摆着麻将牌,室外门口有安全暗记,老夫人成丹梧坐在门口纳鞋底,抛弃学业的长女唐芬在天井踢毽子(放哨),这是贡献。

唐老前辈有一儿子,不幸2岁时染上天花后并发腿疾,当时只要用上盘西林就能避免死亡,公家有药,但不可随便动用,乳名小虎的唯一男孩终在4岁夭折,这是牺牲。

江阴要塞起义结束后,唐老前辈提出回盐城,继续从事教育工作,返乡第一件事,将党组织配发的工作(用)绸缎长袍、皮鞋、皮箱全部交还,这是廉洁。

新中国成立后的1950年,唐老前辈虽然看到革命成果,却没有享受功臣待遇,多病相加,混然辞世,眠归故里,时年五十,这是惋惜。

在冈中读书3年,我多次去过图书馆,至今记得借书窗口那位老妈妈(唐仲衡夫人成丹梧)眉清目秀,态度和蔼,动作文静。现在了解来头,敬佩雅号,名如其人。

往事如火又如烟,《红》书读罢又去仰望星空,星星闪烁,其中一颗必定是唐老前辈。

以上是一位老同志读《红》书后,发自肺腑的感言。我是有60多年党龄的党员,是烈士的后代,曾协助江阴要塞策反起义,做了一些工作。为了传承父亲红色基因,我们姐妹三人编写了《父亲的红色人生》,弘扬他们的革命精神。书中引用政府部门的资料和父亲风雨同舟亲密战友的回忆录,本着实事求是的原则整理而成。

先烈英名垂青史,红色江山万年传。追寻红色记忆,传承红色精神,倾听历史故事,铭记历史辉煌。无数革命先烈舍生忘死忘我奋斗,形成宝贵的红色精神,凝聚起磅礴精神力量。我们党和国家民族正需要这种精神,让我们树立为人民服务的崇高理想,携手共进,为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

树海大队,农民抗日的自卫武装

20世纪40年代初,县境南部活动着一支颇有影响的农民抗日自卫武装,是由中共地下党员、盐城县委书记、盐城西南行署主任树海带领的树海大队,树海大队组建成立地在境内的树家桥(今沿河镇树桥村)树氏宗祠。

走进树氏宗祠

树氏宗祠位于树家桥南庄后、滕沟河北岸一个约一亩多地的高墩子上。据树氏宗谱记载,宗祠建于清代,为四合院建筑,有房屋22间。北边正殿供奉着祖先牌位名讳,东西厢房和南大殿为祭祖议事和聚餐场所。南殿大门为正门,大门旁有石鼓一对(俗称石狮子,上面雕着图案)。因树氏是清代官宦之家,大门两侧砌有“八字墙”,大门上方雕有“圣旨”和八仙过海的砖像。东侧侧门有门楼,挂着县立树村小学校牌。宽大的天井中间有一座小花园,西南角树立旗杆一根,四周栽植高大的梧桐。整个宗祠青砖小瓦,飞檐翘角。1941年2月,树海大队在此召开成立大会,抗战时期新四军过住部队曾多次在此驻训。1943年大崔庄据点伪军到树家桥扫荡,树氏宗祠遭到部分毁坏,新中国成立初完全拆除,现为居民住宅区。

武装抗日日伪

1941年2月,盐城县委、县政府为加强西部荡区的领导,成立盐城西南行署(同年4月撤销),任命十一区区委书记树海为行署主任,要求行署建立自卫武装组织,打击土匪、顽敌和日伪军的袭扰。树海利用家乡树家桥七八人枪的自卫队,进行有组织、有领导的训练和活动,此后又从宗族中动员一批人参加,队伍扩大到70余人枪。为公开打击敌人,实行武装自卫,将自卫队命名为“树海大队”,树海任大队长,并在树氏宗祠举行大队命名仪式。大队设警员王世英。同年夏,部队又收编于福康的夏福康土匪武装,队伍扩大到100多人枪。1941年7月,日军发动第一次“扫荡”时更名为盐城县荡东大队,大队下设三个中队,收编的夏福康部为第一中队,夏福康任中队长;东夏庄民兵中队为第二中队,朱同阶为中队长;原警卫连为第三中队。至此,树海大队成为境内西南荡区一支独立的抗日自卫武装。主要活动在县境内东南和西南荡区一带,开展武装自卫,打击汉奸和地方恶霸势力,配合新四军主力抗日“扫荡”。1941年9月,建阳县建立后,改名为建阳县荡东大队,树海仍任大队长。1942年春,一中队不服管教,胡作非为,中队长夏福康有投敌行为,大队在县政府和县总队配合下,对一中队做了遣散处理,纯洁了队伍。同年7月,并入建阳县抗日自卫总队。

树海大队从组建到上升为主力前后一年半时间,对敌作战50余次,在抗击日伪军扫荡、清剿土匪、保护抗日民主政权中发挥了重大作用。

树碑铭记历史

2008年,沿河镇人民政府在原树海大队旧址西桥口建树海大队抗日旧址纪念碑,缅怀为抵御外侮和民族解放事业英勇牺牲的树海大队烈士们,铭记历史,砥砺前行。

树海(1912~1981),原名树廷绪,沿河镇树家桥人。一二·九运动时,担任暨南大学抗日救国会主席。八一三事变后,与梁涛等人去浙江湖州等地发动抗日,后回家乡执教于沙沟小学。1939年春,他和同事徐亚云辞职去高邮湖,参加中共地下党组织领导的抗日武装“三路二团”陈文部,在该团政治处供职。不久,被吸收为中共党员。同年秋,该团在塔儿集被国民党韩德勤部击垮,树海与徐亚云脱险后,去苏中找中共泰州中心县委书记俞铭璜联系党组织关系未果。根据俞铭璜指示返回家乡,继续从事抗日救亡工作。1939年10月,中共苏皖三地委派刘大谟来树家桥,建立中共盐城县工作委员会,树海重新履行入党手续,任工委宣传部长。次年5月,他因活动过多,政治身份暴露,由党组织安排绕道泰州去皖东北,因交通受阻,遂留苏中任中共靖江县委委员兼宣传部长。1941年春,回盐城任县委委员兼十一区区委书记、盐西行署主任。树海积极发展地方武装,其组建的“树海大队”,是一支很有影响的地方抗日武装。同年秋,建阳县立县,树海先后担任县农救会会长、县抗日自卫总队副队长、县长、县委书记等职。1948年初调皖北,任中共两淮区党委委员,后担任中共合肥市委书记、市长。1951年调华东局政法党工组工作。1955年任上海市人大常委会研究室处长兼秘书长,后调任华东师范大学中文系主任兼党总支书记。20世纪60年代,先后任上海市普陀区副区长、政协普陀区委员会副主席等职,1981年病故。

弘扬传统文化

守护精神家园

